

从洛阳到上海，从少女到少妇，平淡、琐碎，却有你我懂的幸福——

一个女人的成长史

□ 记者 张丽娜



这几天，在上海一家服装公司上班的静有点心绪不宁，她在盘算着一趟远行所需携带的行李。12月初，她要跟老公一起到海南旅游。这是她家的一件大事，她为此已等了11年。出门在外不方便，什么要带，什么不带，是要好好计划一番的，她不想让这次旅行留下遗憾。

回首11年前，她还是青涩的大学生，对自己的人生一无所知。再往前，我们看到她站在洛阳郊县的一个农家小院里，仰头望着天上的飞鸟，静默不语。

多年后，静成了业界小有名气的服装设计师，在上海追梦筑巢，回忆曾经的一切，直叹世事神奇。



(图片由被采访人提供)

家人是她努力的动因

“我要养活我妈”，这是她努力工作的很大一个动因。她不能不向前，因为现在的她已经当了母亲，更因为现在的她是母亲的支柱。

2009年12月21日，静的父亲因心肌梗死辞世。那时候，静的女儿刚刚出生，她正沉浸在初为人母的巨大喜悦中，感觉一切都非常完美。哪想到完美是易碎的，噩耗突至，让人措手不及。

“我赶回老家，却赶不及见父亲最后一面，他安静地走了。”很长一段时间，静说她都无法摆脱对父亲的那种痛彻心扉的思念。

她在博客里写下了一篇追思父亲的文章：“从小到大，爸爸都不舍得打骂我们。我又懒又笨，爸爸却总是能找到表扬我的话。我4岁的时候爸爸带我，去洛阳市区看牡丹，我穿了一件花衬衫，爸爸骑单车带着我，马路两边的杨树很高大。”

“爸爸记得我爱吃的每样东西。有一次，爸爸带我去逛夜市，看到夜市上有卖云吞的，问我吃过没，我说没有，爸爸就买了一碗给我吃。以后的日子里只要看到云吞，我就会想起爸爸。”

“爸爸平时很忙，但是在我上高中的时候，他还是抽空去学校看过我两次。后来，他很抱歉地对我说，爸爸太忙了，才去看了你两次，其他同学的父母肯定去看孩子很多次吧？我说很多同学在学校3年，父母都没去看过，爸爸你已经做得很好了。”

“连邻居都知道我爸爸对我最亲，每次接到我的电话总会开心地和邻居们说一说，说他的静多么能干、多么优秀，其实我远没有爸爸说的那么好。我自认为是比较孝顺的，经常给我爸爸买东西，毕业后也帮家里减轻经济负担，但是做得还不够啊！”

那边是条更好的路

上初中时，静是一个平凡的女生，没有美貌，学习成绩一般，无甚特长，除了温婉乖巧，似乎再没有其他可以自豪的地方。父母对她的期望是上完学，结婚生孩子。没有人会对一个普通的农村女孩子有太高的期望，包括她自己。

静原本是想当个老师的，对于农村姑娘来说，那是条很好的出路。为此，初中3年，她一直努

力学习绘画，为的是通过美术中考，到城里去上个职业中专，毕业后找个学校就职。

静说：“中考之后，老师说我们这次考得很好，过了十几个人，我想我肯定会过的，总共就20多个人参加，那比例不是很大吗？”当时的静，怀着一种盲目的乐观和自信。结果，她站在教室门口的台阶上等着领通知书，等来等去居然没有她的。“我一下子很无

助，浑身瘫软，腿也移动不了……过了几分钟，我才忍着眼泪走开了。”她说。

中考美术成绩过不了，她只能到偃师的一所民办美术高中找寻出路，哪想到因祸得福，3年后她居然考上了大学。

“只要不放弃，总会有出路的，说不定会飞得更高！”多年后，静说反而感谢那次中考失利，“它逼着我往更好的方向走去。”

以爱的名义支援她

2000年的5月18日，静和大学同学洪一起去郑州博物馆参观。洪一身黑衣，衣领竖起，戴着黑框眼镜，不苟言笑，给人的印象非常酷。但那天，不知聊起了什么，洪开怀大笑。静看着他的笑容，坠入情网。

他俩的恋爱谈得不顺畅。洪是江西人，爱吃排骨，只吃瘦肉；静则喜欢吃肥肉。洪家境良好，静的父母在土里刨食，抚养她和弟弟，生活很拮据。

静说：“我父母在城里做点

小生意，后来遇到小人，血本无归。我回家去看爸爸，他哭着说，怕自己不能照顾我和弟弟长大，那是我第一次见到爸爸哭。短短的几个月时间，爸爸和妈妈都有了白发。我那时就对自己说，我一定要努力，此生不再让父母受苦。”她的遭遇让洪心疼，他以男朋友的名义在经济上支援静，甚至央求母亲为静交学费。

“我没有拒绝他的好意，我将借他的钱都记在账上，准备日后再还。”即便如此，静说她的苦衷

并不被同学们理解，很多人觉得她在占洪的便宜，劝他跟她分手。

后来他们果真闹了矛盾，两个人在操场上走，洪闷声不响。静忽然觉得他就是自己一辈子想要找的那个依靠，于是她疯了一样绕着操场跑了起来，想以此惩罚自己请他原谅。她不知道跑了多少圈，洪拉住了满头大汗的她，两人紧紧拥抱，言归于好。

2003年，静大学毕业。洪去上海追梦，邀静同行。于是，两个人来到上海。

打拼的日子很艰辛

初到上海的日子，两个毫无根基的年轻人在偌大的城市里漂泊、打拼，相依为命，每一刻都是艰辛的。

他们租住在一个狭小潮湿的民房内，天不亮就起床，换几趟车，去做薪水微薄且不知前景的工作。

2003年冬天，因为连续加班，身体支撑不住，静病倒了，躺在床上，她很想吃面条和蛋糕。洪沉默着走了出去，一会儿，捧着6块钱1碗的猪肝面和3块小蛋糕上了楼。

“现在我还觉得，那是世界上最好吃的东西！”静说。

2004年年底，洪所在的公司聚餐，他喝多了。回家后，他搂住静，哭得像孩子一样，边哭边说，他将来一定要给她买台洗衣机、买套房子。

那时候，他们住的地方没有洗衣机，静每天晚上用冷水洗两人的衣服，十指冻得通红。“酒后吐真言，他说这些，说明他心里真的有我，我很感动。”静说在她看来，这些经历不是钱能够衡量的，“现在觉得一碗面、一台洗衣机不算啥，可是在当时的情况下，那比啥都金贵。”

后来两个人工作稳定了，手

头有了一点积蓄，先买了台全自动洗衣机。再后来，在婆婆的帮助下，他们在上海贷款买了房子。2008年5月18日，他们在上海办了个简单的婚礼。“我的婚戒才1800元，算很便宜的了。但是那么多年的坚持，我认为我得到的钻戒是无价的”。

除了钻戒，洪还送给静一块1500元的手表，静视若珍宝。静很感慨：“我俩在一起就像打电子游戏一样，有一种打怪物升级的感觉。他从来没有对我许过什么诺言，但是每个阶段，他都会定下目标，而且都做到了。”

人生不能太完美

现在的静有稳定的工作、幸福的婚姻，且在中国繁华的大城市有了自己的房子，曾经羡慕女友们比自己聪慧、漂亮的她，成了女友们羡慕的对象。

静珍惜自己的幸福，但不迷信幸福。她觉得，找一个可靠、有责任心的老公是必要的，不过，即使婚姻幸福，女人也要独立自主。

她曾在上海一家大公司连续工作了6年，薪水稳定，老板重视，但她果断跳槽，因为怕安逸的工作环境会消磨人的斗志，让她与社会脱轨。

父亲去世以后，静的心态豁达了许多，不再渴求诸事完美，“人生就是要有不完美才真实，就是要有些磕磕碰碰才是

人生。否极泰来，乐极生悲”。

如今，她的女儿已两岁，会抱着她说“我最喜欢妈妈了”。生命中曾经困扰她的一些问题，忽然都有了答案。

“原来，我不太喜欢现在上班的这个地方，因为它离家远，办公环境简陋，我是抱着蹲牢房的心态来到这里的。现在，我发现，这里的同事和气好相处，每个人都很热爱工作。在这儿上班，我不用穿高跟鞋，也不用化妆，没地方花钱，正好可以省钱；而且门口有一个小公园，下午闷的时候可以散散步活动一下，再回来上班就觉得神清气爽。”

这真的是一个平淡至极的故事，你身边是不是也有一个静？

每个人都有故事，再平凡的人，也有自己难忘的故事。您生活中经历的那些悲欢离合，那些喜怒哀乐，那些尴尬伤怀，那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事，是我们想要倾听的旋律。如果您愿意，请讲给我们听。

爆料热线：18937992539。若您提供的线索被采用，您将获赠价值50元的电影票一张。